



# 碧水舟山入梦来

散文

在舟山回家过年的永康诗人陈星光以一首《回家》的诗来赞美可爱的家乡。通往舟山的道路挂满了红灯笼,一万个明眸善睐的少女,把回家的游子夹道欢迎。再次勾起了我对舟山的向往。

人间四月芳菲天。4月的一个周末,应在舟山镇工作的老同事盛情相邀,我和一群网友来到碧水舟山,循古踏春,感慨良多。

在黄印若公祠,我看到了石雕匾额“秀耸舟山,灵钟湍水”八个字,仿佛看到了这个偏远山村昔日的史迹斑斑和今天的熠熠生辉。

黄印若公祠的外形和外墙都是西洋风格,而建筑内部的结构、用材、装修等方面仍保持着我国传统的建筑模式。当时的永康首富黄传韬为纪念爷爷黄印若(清朝奉直大夫)修建黄印若公祠。据宗谱记载:黄传韬是清朝的太学生,本县农会会长。据说他有六个农庄,上万亩良田。黄传韬是一个传奇人物,不仅深谙经商之道,还善于接受新生事物,广交朋友。

应祖锡就是他的朋友之一。应祖锡是芝英人,曾随清使任二等参赞于西班牙。黄传韬的大女儿嫁到永康门第显赫的芝英应祖锡家时,抬嫁妆的队伍足有5公里长,嫁妆队伍的前头已进门,后头还在峰岵岭,曾经轰动整个永康。

一路走来,静静瞻望鱼池街、奉直第、黄传鼎民居、传灌三层楼、寿萱庐等等饱经沧桑的古建筑,慢慢品读古民居、祠堂、古巷、炮楼、古井、商业店铺等凝固的历史。

舟山地广地大,不靠公路不靠山,四条大路通永康,土豪地主廿六双。这是当地流传的顺口溜。这里不仅土豪地主多,而且饱学尚文之士多。他们或在朝为官,或齐家治乡。

在名儒的门楼前,我们听当地人追溯主人公黄卷一家的神奇传说。黄卷是明嘉靖年间进士,官至翰林院编修、监察御史等职,为官清廉,是一位可敬的察院公。晚年回到舟山,屏居讲学于碧萝古松之下。黄卷平生诗词著述很多,结集刊行的有《四书五经发微》,乡人敬他为“松朋先生”。黄卷有两个儿子,长子叫一鹤,一身兼任两个县(福建威县、清平县)的知县。幼子叫一鹄,耿直无私,在山东东昌府通判任职期间敢杀皇亲国戚。

饭后,我们到了高寮村。该村地处深山,四周群山环抱,空气清新。杜鹃花开得正艳呢!有道是:杜鹃花开映山红,韶光觉正浓。一路导游的老同事兴高采烈地到山上采了一大捧杜鹃花,甩去仆仆风尘,仿佛回到了天真烂漫的花样年华。

高寮村是一个下山脱贫村。以前,村民出去赶集都得走2公里的山路。后来,全村从520多米的山上搬下来,新村所在地的海拔比原来下降了190米左右,高寮真是变低寮了。高寮村一带是当年粟裕带领红军曾经战斗过的地方,有两处红军洞,村民说是当年粟裕打游击时留下的。

高寮村驱车来到方山口村,我们看到了溪对面的方山社屋,就是原来的徐公祠。徐公祠是中国工农红军第十三军第三团成立旧址,同时还是永康党史上唯一一届苏维埃政府所在地。红三团主要活动于永康、缙云、仙居和东阳等县毗邻地区,频频出击,威震浙中。

在徐公祠,我们默默追思峥嵘岁月,遥想先烈铮铮铁骨,感怀新时代,红军精神薪火相传,铭记历史开创未来。方山口村结合美丽乡村建设深化挖掘红色元素,打造以“穿红军衣、走红军路、唱红军歌、吃红军饭”为主题的红色旅游,修建从方山口村至金竹降的革命路线(原红三团游击战争路线)等。在激情五月,舟山镇方山口、铜山、高寮、陈山头、方丘五个村还联合举办重走红军路,穿越红五村山径赛。

一路上,导游饶有兴趣地介绍:革命老区陈山头是这次重走红军路活动必经之地,它是新楼海拔最高村,足有580米高。该村有侏罗纪上叶时代地质印记,是永康鱼化石发现地之一。另外,还会路过红色革命根据地地方丘村,该村位于永康新楼四十四坑中上游,是城里几十万居民的饮用水源重点保护区。清澈山水穿村而过,方丘水库碧波荡漾,跌水潭瀑布常年飞泄。

随后,我们来到了杨溪源生态湿地。这是外木坦村的一片水域,上游是通过人工河引过来的新楼溪和舟山溪,下游则是流向永康市民的大水缸——杨溪水库。这片面积达800多亩的生态湿地被评为浙江最具特色的湿地。身临其境,时光缓缓,杨柳依依,白鹭翩翩,蒹葭苍苍,自有一番归园田居之小清欢。

我们舟山游的最后一站是端头村。端头村旧名塘湖,塘湖书院于乾隆四十五年,由俞氏先祖俞美山创办,传播孝道文化。在端头村,有一幢特别的房子,这幢房子是由五户村民共同建造,每家单独成户,又连在一起,建造这幢房子的主人,就是被称为永康“孝义五兄弟”的俞家五兄弟,他们轮流陪着老父亲睡觉。你养我长大,我陪你到老,五兄弟用最朴实的行动,传递着真善美正能量。

走进端头村,除小桥流水、荷塘春色、绿意花海等引人注目的景观外,令人啧啧称奇的还有一个个造型新颖的垃圾回收点,有的像一幢童话里的小木屋,有的像一个橡木桶,还有的像一个超级大木偶。省长曾点赞垃圾分类端头模式。春来端头游绿道,夏拍荷花赏美景,秋摘果实体验游,冬来书院听山水。美丽的田园梦,令人神往,遐思万千!

归去后,我有感而发,赋诗一首《碧水舟山入梦来》:

春风习习拂仙乡,碧波粼粼映佛岭。高寮杜鹃啼娇媚,台门神女舞娉婷。方山社屋风雷动,杨溪湿地芦荻青。舟山民居徘徊望,铜山古道逶迤行。古巷幽弄寿萱庐,小桥流水中和亭。端头村美乡愁浓,民风淳朴溪水清。秀耸舟山盈福祚,灵钟湍水遍风景。山重水复疑无路,梦游还复来仙境。

# 沪上寻友

散文

清晨,推开窗户,就与阳光打了个照面,清风徐徐,带来软糯泥土的芬芳。相逢在白露轻盈的早晨,心情分外舒爽!

没有沉重的包裹,没有赶车的焦虑,没有返乡的急迫,也没有长长的拉杆箱,就带着故地重游的悸动,越过永城与上海的边界,去追忆曾经的过往。

联结黄浦与虹口的外白渡桥,是我要重会的第一个好朋友。啊,外白渡桥,你像一个坦率真诚的伙伴,在宁静的苏州河上,守护过太多的春秋了吧?有多少人,依偎在你的身旁,演绎了浪漫的故事;又有多少形单影只的吊客,对你倾诉过心中的愁闷,迷途的怅惘!你静静地守望着,在历史的风云变幻之中,分担风雨,分享阳光。物换星移,光阴荏苒,那些沉淀在水中的传奇已经慢慢消逝,唯有你,至今犹在。

走进十里洋场的外滩,东方华尔街,在向我招手,万国的建筑邀请我过来参观。每一幢建筑都仿佛与我似曾相识,它们迎面送来无尽的历史感,每一块青白的砖块都在直视着我。我靠在门廊旁的一根立柱上,静默地,仿佛自己也是一块砖。我在反复地锤打中成形,在烈火的灼烧中重生,在中国工人的手中被搬运,在外国建筑师的措置下,做成了设计中的小小的一环。历史沧桑,流淌百年,在中国人的土地上,我成了不忘过去,奋发前行的有力见证。

这外滩上的一切,哪个不曾与我在历史的回望中碰面?我热切地找它们攀谈:你好,曾经挂着华人与狗不得入内的黄埔公园!既然在新的时期改换了新的容颜,是否要我为你记录下这美丽的变迁?你好,宽阔光明的陈毅广场,你竖立起一代儒将的雄姿,是否愿意迎我在大步向前的今日,追忆开国的峥嵘,缅怀先贤?你好,被一片丹心照亮的历史博物馆!你捧出百年来的过往,带我在图片和影像中,洞悉外滩的发展与变迁!你好,拔地而起的人民英雄纪念碑!和平的土地衬托着你直插云霄的伟岸,你无言的身躯上仿佛写满了革命先驱的事迹,光焰万丈,夺目耀眼!你好,万里滔滔的黄浦江!你淘尽了风云变幻的世事,让后来的游子,数不尽你所承载的欢笑悲忧,命运轮转!喂,那些相依相偎的人们,你们笑颜开地在谈些什么呢?我猜你们憧憬筹划的,是梦中的婚礼、浪漫的喜宴。

双印

眺望对岸的东方明珠,思绪万千,我看到了伟大国度里的日新月异,江边绵延不休的澎湃的水声,萦绕耳畔,我听到了百年风云的激荡,新的征程,新的起点!

时间飞逝,行走悄然,在暮色亲吻大地的过程中,我加入了这短暂而充满深意的仪式,迎着江风,掂起脚尖,我看见天地里的一切都倾倒在夜色之中安眠,我看见了一座城市精彩的另一面。

突然,外滩蓦地亮了,像有一千盏明灯把天空照亮,又像有一千颗星在九重天外?满世界都是五彩的光,脚下的土地好像为我搭起的看台,闲庭信步,处处都是欣赏夜色的好地方,谁能说这不是上天的眷顾,赐我的机缘?

夜渐渐深了。江面上响起几声汽笛,天边外模糊了远望的视线。我该转身了。我轻轻地扬起自己的双臂,在晚风里给外滩一个大大的拥抱,带回了一身的轻松与舒爽,还带回了一路欢歌,一大段稚嫩的小文。



把美好的时光  
浪费在美好的声音里  
**朗读频道**  
永康日报社 永康市作家协会

# 梦见父亲

(外一首)

陈亮

梦见父亲,是在一个槐花衰败的深夜,他进来得毫无声息,像一团雾,没碰倒陶坊里的任何家什,他就站在我的炕前,蠕动兔唇,轻轻摇晃我被疲惫煮熟的身体,让他上炕歇会,怎么也不肯说马上就要走,似有什么禁忌,他的脸被凿刻,堆满遗传的愁苦,背驼得厉害,胸口要抵住了膝盖,仿佛想在地上捡拾些什么,依旧凶狠地抽烟,虚弱地咳嗽,喉管里间歇传出了旧风箱的噪音,依旧爱唠叨,仿佛装着无数个心,他说房顶被老鼠们啃出了洞,猪圈的缝隙被拱得越来越大,让他老睡不着,要我赶紧补上,他说牛草要勤续,在地里要舍得下苦,粮食要多藏,要提防荒年。

兔唇磨破,飘出火星,鸡叫到了三遍,他说他要走了,转身缓慢,心还没有彻底放下,他怔在那里犹豫,然后就开始在一个补丁里使劲掏着,手抖索,攥着一把油烂、汗腥的零钱递过来。

# 麦地里的坟

割麦子的时候,我在麦地深处发现了一个荒芜的坟头,如果你不仔细看,很难发觉这是一个人的坟,因为很多年没有填土,没有祭拜,经年的雨水已经把它冲垮到扁平形态,麦子几乎要将它埋没了,这时候,有一只黄嘴的鸟突然飞临在坟顶上左转弯右急切地叫喊,我示意不情愿的收割机慢下来绕了过去。

剃头一样,麦子很快割完,那个顶着稀疏麦子的坟头开始突兀,很像一个独门独户的小院,燥热的风,喇喇吹着,坟顶上的麦子头重脚轻地晃动,在巨大的空旷的天空下,漠漠的北平原上,显得更加孤独,无助,我想,等不了多久,雨水充沛起来,下一茬种下的玉米就会汹涌地长满它的周围。

陈亮,1975年生,山东胶州人。系中国作家协会全委会委员、青岛市作协副主席。著有诗集《乡间书》《陈亮诗选2008-2017》等。



百年山川  
传承中华文化  
弘扬国医国药  
山川大药房  
义丰号地址 望春东路86号  
电话 :0579-87830120 87126908  
西站店地址 城北西路220号  
电话 :0579-87117752

